见证中国上市公司质量不断提升

第21届上市公司金牛奖榜单隆重揭晓

□本报记者 董添

10月31日,由中国证券报主办 的以"新时代新机遇新动能"为 主题的 "2019提高上市公司质量高 峰论坛暨第21届上市公司金牛奖 颁奖典礼"在北京举行。第21届上 市公司金牛奖榜单揭晓,293家上 市公司及其高管荣获金牛奖系列五 大奖项。中国上市公司协会会长、中 国建材集团董事长宋志平, 中国社 会科学院副院长、学部委员高培勇, 国有重点大型企业监事会原主席季 晓楠,国务院参事、著名金融专家夏 斌等重量级嘉宾莅会, 共话新时代 提高上市公司质量的现实意义与可 行路径。

宋志平在致辞时指出,中国证 券报坚持21年做了一件非常有意 义的事情,上市公司金牛奖的评选 从一个侧面见证了上市公司的成 长历程,也见证了中国上市公司质 量的不断提升。金牛奖获奖公司 其实就是高质量上市公司的一个 缩影。

宋志平表示,好的上市公司需 具备几个条件:一是规范的公司治 理。规范、透明、真实是上市公司的 起码要求, 也是做好上市公司的原 则立场。二是经营管理良好,业绩优 秀。三是长期可持续发展。四是具有 强烈社会责任感、良好的企业文化 和优秀的企业品格。

第21届上市公司金牛奖共设 置2018年度金牛最具投资价值 奖、2018年度金牛企业领袖奖、 2018年度金牛董秘奖、2018年度 投资者关系奖、金牛董秘最佳人气 奖等五大奖项。"金牛奖"见证了 资本市场发展历程,记录了许多上 市公司在证券市场上的不凡表现, 涌现出一批治理规范、业绩增长、 积极回报股东回报社会的优秀上 市公司。

中国证券报总编辑徐寿松表 示,上市公司高质量发展迎来了政 策红利集中释放的新机遇。在资本 市场全面深改进程中,监管部门将 提高上市公司质量视为监管重要 目标,当作此轮改革的"牛鼻子", 一系列优化增量、改革存量、完善 基础制度的政策红利正在释放并 将持续释放,从而大大优化上市公 司借助资本市场做大做强的制度 环境。同时,科创板稳健运行、创业 板改革渐行渐近、新三板改革全面 启动, 上市公司拥抱资本市场的渠 道将更加丰富,借力资本市场的方 式将更加有效。



中国上市公司协会会长、中国建材集团董事长宋志平 本报记者 车亮 摄



中国社会科学院副院长、学部委员高培勇致辞 本报记者 车亮 摄



中国证监会上市部副主任曹勇致辞 本报记者 车亮 摄



国务院参事、著名金融专家夏斌发表主旨演讲 本报记者 车亮 摄



证监会上市部副主任曹勇表示:

提高上市公司质量是资本市场改革重点工程

□本报记者 昝秀丽

10月31日,证监会上市部副主任曹勇在中 国证券报主办的"2019提高上市公司质量高峰 论坛"上致辞时表示,当前,证监会已将提高上 市公司质量作为改革的重点工程, 研究制定了 提高上市公司质量行动计划,力争通过几年努 力,使上市公司质量有较大提升。曹勇指出,证 监会从五个方面为提高上市公司质量营造良好 的市场环境,同时希望上市公司要有责任思维, 大股东要有诚信思维,相关各方要有底线思维。

曹勇表示指出,近年来,证监会从资本市场 实际出发,立足发挥市场在资源配置中的决定 性作用,从五个方面努力为上市公司质量提高 营造良好市场环境。一是增量优化,拓宽资本市 场服务实体经济的新渠道。二是贯彻落实"放管 服"理念,持续深化并购重组市场化改革。90% 的并购交易无需由证监会审批, 上市公司自主 决策后即可实施。三是坚持以信息披露监管为 核心,给投资者一个真实的上市公司。四是以强 化公司治理为契机,提高上市公司发展的内生 动力。五是完善并严格执行退市制度,实现市场 主体的优胜劣汰。

"退市制度是重要基础性制度,市场化的退 市制度是监管改革的重要方向。到10月30日为 止,今年已有5家公司触及面值退市红线。ST板 年市场最低点还低,而同期市场指数有较大上 涨,优质更优价,这反映了市场功能正在发挥作 用,市场估值体系日趋合理化,这是更好发挥市 场功能的基础。"曹勇表示。

他分析, 随着供给侧结构性改革的有序推 进,我国上市公司数量稳步增长,质量逐渐提 高,价值创造能力不断增强,已成为推动国民经 济发展的重要力量。一方面,规模优势突出。截 至9月末,上市公司总数3708家,市值54.57万亿 元,均居世界前列。另一方面,结构持续优化,转 型升级效果明显。新兴产业表现突出,创新驱动 成果显现。截至9月末,战略性新兴行业上市公 司1539家,占比42%。此外,回报投资者能力不 断增强。今年以来,已有2607家上市公司实施现 金分红,总金额累计1.21万亿元,股息率2.17%, 已与标普500指数、道琼斯工业指数大体相当。 与此同时,公司治理水平稳步提高。

曹勇指出,在资本市场发展过程中,证监会 始终坚持"两个毫不动摇",坚持竞争中性,积 极支持民营企业发展。目前,民营上市公司家数 占比已由2012年的55%提升至近70%。 2016-2018年,民营企业首发上市家数和融资 额分别占同期全市场的89%、72%;民营上市公 司再融资家数和融资额分别占全市场的70%、 45%。2010-2018年,民营上市公司累计实现净

利润超3万亿元,现金分红超过1万亿元,企业经 营水平和回报投资者能力显著增强。

"提高上市公司质量需要企业、企业家的共 同努力, 上市公司、大股东和高管人员肩负重 任,发挥着至关重要的作用。"曹勇提出,一是希 望上市公司要有责任思维,真正做到对股东负 责、对社会负责。上市公司要切实履行信息披露 的法定义务,将市场"三公"原则贯彻到底,将 真实、准确、完整的披露要求贯彻到位;要主动 增加自愿披露内容,为投资者审慎决策提供更 充分的依据;要创新运用多样化沟通渠道,加强 与投资者的互动;要多管齐下,综合采用现金分 红等方式,切实提高回报股东的能力;要自觉组 护市场秩序, 自觉服务于资本市场改革发展和 我国经济社会发展大局。二是希望大股东要有 诚信思维,依法行使财产权利。大股东在资金 信息等方面都具有天然优势,一旦滥用,中小股 东将"承受不可承受之痛"。随着当前经济下行 压力加大,大股东更要自我约束,强化自律管 理,不搞利益输送,远离资金占用、违规担保的 高压线;不搞背信毁约,恪守公开承诺。三是希 望相关各方要有底线思维,牢固树立合规意识。 上市公司、大股东、董监高都要遵循规则、照章 办事,做到心有所畏、行有所止,明确界限、守住 底线,不存侥幸心理、摒弃麻痹意识,坚决杜绝 各类违法违规行为的发生。

深化融资交易机制改革 提升新三板流动性

□本报记者 昝秀丽

新三板相关改革举措将陆续出台,备受关 注的是,此次改革将形成发行、交易、投资者适 当性、信息披露、监督管理等差异化制度体系。

发行制度改革箭在弦上

分析人士指出,新三板设立以来,构建了 "小额、快速、灵活、多元"的股票发行融资制 度,挂牌公司融资规模持续扩大,对缓解民营中 小微企业融资难、融资贵问题,完善直接融资体 系发挥了积极作用。但随着新三板的快速发展,

市场运行基础和内外部环境不断发生变化,挂 牌公司融资需求和特点也有转变。

在新三板创新层实施向不特定合格投资者 公开发行制度,有利于满足前述需求,提升新三板 市场整体融资效率; 有利于打通中小企业成长壮 大的上升通道,促进多层次资本市场互联互通。

定向发行制度也需要与时俱进,及时调整。 2018年,全国股转公司对定向发行制度进行优 化,调整审查流程,细化监管要求,提速增效作 用明显。但市场人士普遍反映,一些影响挂牌公 司融资效率和融资成本的制度性痛点仍存在。 比如挂牌公司资金沉淀成本问题,影响使用效

率;各主办券商的职责边界不明确;公司内部审 议程序、聘请中介机构出具意见、发行启动时点 等方面的规定较为单一,不能完全贴合挂牌公 司融资的实际需求等。

市场人士认为,应对发行审核流程、募集资 金管理要求、中介机构监管要求等进行调整,进 一步丰富定向发行的具体类型和启动时点,提 升新三板市场功能,不断增强新三板对于中小 企业和创新创业企业直接融资的服务能力。

境外混合交易制度获关注

全国股转公司目前盘中实施做市商与集合

竞价两种交易制度,权威人士分析,部分境外市 场所采用的混合交易制度值得借鉴。

首先,欧美主要市场以及部分新兴市场盘中 均采用连续竞价配套流动性提供者的混合交易 制度,价格发现速度快,价格有效性、成交及时性 强,同时兼顾了抗操纵、平抑价格波动和降低交 易成本等功能,适用范围较广,规则相对简单,市 场认同度较高。其次,低流动性市场的混合交易 制度更依赖于做市商或专家的场外市场功能。第 三,新兴市场多直接采用竞价交易制度,个别市 场辅以流动性提供者,部分ETF品种有实施混合 制度的先例。同时,海外市场为针对不同流动性

股票差异化配置交易机制提供了参考方案。

上述权威人士分析,未来考虑在新三板市 场引入混合交易制度,应用于具备一定流动性 基础的股票,既能够发挥竞价机制的价格发现 作用,促进市场公平,又能发挥做市商提供流动 性和稳定市场的功能。建议维持创新层、基础层 集合竞价、做市二选一的交易方式。精选层公司 经过公开发行,股本规模和股权分散度均已达 到一定规模,具备流动性基础,需要通过实施连 续竞价、调整投资者适当性制度等措施,提升交 易效率,促进形成更为公允的价格,满足公开发 行股票的流动性需要。

中国华融资产管理股份有限公司博士后科研工作站

2020年面向海内外公开招收博士后研究人员公告

中国华融资产管理股份有限公司(简称"中国 华融",股份代号:2799)前身为中国华融资产管理 公司,成立于1999年11月1日。2012年9月28 日,经国务院批准,本公司整体改制为股份有限公 司。2015年10月30日,中国华融在香港联交所主 板上市。目前,中国华融设有31家分公司,服务网 络遍及全国30个省、自治区、直辖市和香港、澳门 特别行政区,旗下拥有华融证券、华融金融租赁、华 工作站"。 融湘江银行、华融信托、华融期货、华融融德、华融 置业、华融国际、华融消费金融等多家营运子公司。 和创新驱动发展战略要求,研究和探索金融资产管 中国华融对外提供不良资产经营、资产经营管理、 银行、证券、信托、金融租赁、投资、期货、消费金融 等金融服务。展望未来,中国华融将立足国家对金 融资产管理公司的功能定位,围绕不良资产主责主 业,服务实体经济、防控金融风险、深化改革转型, 打造可持续发展的商业模式,实现建设高质量发展 新华融目标。

中国华融资产管理股份有限公司博士后科研 工作站(简称中国华融工作站)是2001年12月经 国家人事部批准设立的国有独资金融企业首家博 士后科研工作站, 目前已累计招收 16 批、94 名博

士后研究人员。设站以来,工作站按照国家有关企 司内部专家为指导老师。 业博士后科研工作站的制度和规定,依托联合培养 院校的科研力量,紧密结合博士后科研工作服务公 司发展的目标,在博士后管理和工作站自身建设方 面进行了积极有效的探索。2010年和2015年,中 国华融工作站连续两次被人力资源和社会保障部 全国博士后管理委员会评为"全国优秀博士后科研

- ◆本站的设站宗旨是按照国家人才强国战略 理公司运行中的理论和现实问题,推动金融资产管 理公司技术创新、管理创新和体制创新,助力金融 资产管理公司的改革和发展。
- ◆本站的发展目标是服务公司高质量发展的 战略需要,密切联系公司经营实际,有效整合内外 部资源、提高管理效能,打造成为公司产学研结合 和人才培养平台,在新华融建设中充分发挥创新研 究、成果转化、人才培养、平台交流等作用。
- ◆本站聘请国内著名专家学者为博士后专家 指导委员会成员,聘请国内重点大学和研究机构的 学者、国家有关部委的专家、金融机构高管以及公

◆本站提供必要的工作、生活条件,支持博士后

研究人员开拓创新,鼓励博士后研究人员多出成果。 2020年,本站将与北京大学、中国人民大学、 中国政法大学、复旦大学、武汉大学、中国社会科学 院和中国科学院大学等博士后流动站联合招收培 养博士后研究人员,现将有关事项公告如下:

一、报名条件

(一)具有良好的政治素质和道德修养水平, 遵纪守法,身体健康,无不良记录;

(二)近三年内在国内外获得博士学位或将于 2020年7月之前毕业的博士研究生及其他博士后 科研流动站(工作站)出站,年龄在35岁以下,所 学专业与本站博士后研究项目相符,具有一定的前 期研究成果:

(三)具有较强的独立科研能力和良好的敬业 精神;

(四)有相关工作经历及专业资格证书者优先; (五)具备全脱产在本站从事博士后研究工作 的条件,不可兼职。

二、博士后项目课题

- (一)金融资产管理公司公司治理路径研究
- (二)金融资产管理公司市值管理研究 (三)金融资产管理公司智能财务研究
- (四)金融资产管理公司风险防范化解机制研究
- (五)金融资产管理公司业务协同机制研究
- (六)金融资产管理公司信息系统建设问题研究
- (七)金融资产管理公司实质性重组业务研究 (八)金融资产管理公司不良资产主业创新研究

三、报名方式

(一)报名时间

自本公告发布之日起,至2020年1月31日止。

(二)报送材料 凡申请来我站做博士后项目研究工作的人员. 请向本站提交下列申请材料(中英文均可):

1.《中国华融资产管理股份有限公司博士后报 名表》(请在http://www.chamc.com.cn下载);

博士培养单位出具证明,进站前能获得博士学位);

2.拟选项目研究计划(3000字左右); 3.博士研究生毕业证书和博士学位证书复印件(或 chamc.com.cn)或电话咨询。

4.博士论文、两篇学术研究代表作;

5.身份证复印件。 以上材料请发送电子版或者扫描件至联系人邮箱

(三)笔试和面试

本站采取"严格考试、择优录取"的原则,公 开、公平、公正地招收博士后研究人员。本站对申请 者进行初审和电话沟通,合格者将在北京参加笔试 和面试,考试时间另行通知。

(四)报名联系 地 址:中国华融资产管理股份有限公司博 十后科研工作站管理办公室

(北京市西城区金融大街8号) 100033

电 话:010-59618126

联 系 人:朱女士

电子邮箱:zhuyin@chamc.com.cn

欲进一步详细了解招收事宜,请登录中国华融 资产管理股份有限公司网站(http://www.

附件:《中国华融资产管理股份有限公司博士后报名表》